

УДК 316.4.06

Причины активизации волонтерского движения в историческом и современном контексте развития России.

СКВОРЦОВА АНАСТАСИЯ АЛЕКСАНДРОВНА

Ассистент кафедры «Цифровая экономика» ФГБОУ ВО «Пензенский государственный университет», г. Пенза, Российская Федерация, skvortsova_anastasia89@mail.ru, 89374062609

МАКАРУШИНА МАРИЯ ДМИТРИЕВНА

Студентка группы 22ЭЭф3, ФГБОУ ВО «Пензенский государственный университет», г. Пенза, Российская Федерация, masha.makarushina@mail.ru, 89042690651

Аннотация

Статья посвящена анализу причин активизации волонтерского движения, наблюдаемого в современном российском обществе. Активность волонтеров фиксируется сегодня как в средствах массовой информации, так и подтверждена результатами проведенного авторами социологического исследования. Интересным представляется выявленный факт схожести обстоятельств, при которых происходила активизация волонтерства в истории России (периоды военных действий, а также периоды активной государственной поддержки). Аналогичными причинами можно объяснить возрастание масштабов волонтерской деятельности и сегодня. Именно данные факторы становятся решающими в определении волонтерства как социально важного института в период социальных вызовов и угроз.

Ключевые слова: волонтерство; история становления; причины активизации.

Введение

Во все времена добровольная, безвозмездная помощь имела важное значение в жизни любого человека. Никакой народ, общество и цивилизация не знакомы с отсутствием данного феномена. Представителями добровольческой, иначе волонтерской деятельности оказываются разные категории людей, отличающиеся по возрастному признаку, уровню дохода и жизни. Добровольцы осуществляют пропаганду здорового образа жизни, защищают животных, заботятся об окружающей среде. Это люди, которые оказывают какие-либо услуги исходя из добрых намерений, не ожидая при этом компенсации за свой труд.

Словарь Ожегова так определяет понятие «доброволец»: это тот, кто добровольно взял на себя какую-либо работу [1]. Аналогично этот же термин объясняет словарь Ушакова: «доброволец» - человек, добровольно берущий на себя трудную работу, обязательство [2].

Данное понятие появилось в России давно и на сегодняшний день не только не теряет свою актуальность, но с каждым днём увеличивает свое значение в жизни общества. На сегодняшний день в России зарегистрировано более 10 тысяч волонтерских организаций. Ежедневно они оказывают самые различные услуги: помощь пожилым, малообеспеченным семьям, нетрудоспособным гражданам, животным и окружающей среде. По результатам социологического исследования, проведенного в декабре 2022 года (массовый анкетный опрос, выборка 500 человек), 98% опрошенных считают, что за последние 10 лет волонтеры стали активнее. Добровольцы принимали активное участие в организации и проведении Зимних Олимпийских игр в Сочи в 2014 году, в оказании услуг доставки продуктов больным и пожилым людям в период пандемии в 2020 году, в сборе и передаче теплой одежды и продуктов питания для участников СВО в 2022 году.

Фиксируемая сегодня активизация волонтерского движения заставляет задуматься об исторических предпосылках данного явления в российском обществе, выявить и проанализировать факторы наиболее существенных исторических причин добровольческой активности в нашей стране, а также проанализировать схожесть тех или иных факторов в историческом и современном контексте.

Основная часть

Ещё в древности основными формами поддержки в славянских общинах были своеобразные ритуалы: «помочи» и «толоки». Такие виды добровольной помощи были вызваны постоянными стихийными бедствиями, связанными с наводнениями, пожарами, падежом скота и осуществлялись в форме восстановления жилья, передачи части приплода домашних животных, помощи в сельскохозяйственных работах, помощи в случае болезни взрослых в семье [3]. Волонтерство на Руси получает развитие с принятием христианства, то есть начиная с 988 года. С образованием на Руси государственной религии, начинается активное строительство церквей. Уставом 996 года князь Владимир Святославович постановил сбор десятины со всех княжеских доходов в пользу церкви и этим же документом он вменил духовенству заниматься общественным призрением, помогать всем убогим, старым, больным и нуждающимся людям без какой-либо материальной компенсации. Таким образом, впервые добровольческая деятельность получает государственную поддержку. При монастырях появляются богадельни, начинается строительство бесплатных больниц и детских приютов.

Особым отношением к волонтерству обладает династия Романовых. Первый русский император, Петр I, занимался строительством госпиталей для приходящих в больницы. Его социальная политика была направлена на поддержку малоимущих семей, неполных семей, незащищённых слоев населения. Массовое открытие и финансирование волонтерских организаций произошло во время правления Екатерины II и Александра I. Были открыты такие благотворительные общества как Братолюбивое общество, Союз борьбы с детской смертностью, Общество Красного Креста, а также Московский и Петербургский комитеты по разбору и призрению просящих милостыню. Необходимо отметить деятельность так называемых «Сестер милосердия», которые посвящали себя безвозмездному уходу за больными и нетрудоспособными, а в период войны помогали раненым солдатам. Особую популярность получило «Благотельное общество». Руководители и члены общества занимались вопросами бесплатного лечения больных на дому, дарения жилья малообеспеченным людям; помощи бедным семьям по рождению детей и финансирования бесплатных столовых. Уже к 1902 г. В России функционировало 11040 благотворительных учреждений [4].

С прекращением существования Российской Империи и становлением СССР деятельность волонтеров в следствии их еще большей государственной поддержки возросла. Идея добровольной помощи получила широкое распространение в период деятельности Всесоюзной пионерской организации имени Ленина. Многие пионеры объединялись в отряды тимуровцев, которые наиболее активно действовали в годы Второй мировой войны. Они помогали раненым бойцам и семьям фронтовиков, отправляли посылки с едой и одеждой на фронт. В эти же годы активировалась деятельность церкви: путем добровольных пожертвований церковь направляла финансы на помощь Красной Армии.

С 50-х годов прошлого века в СССР начали распространяться организации по охране природы. К 1972 году в стране существовало уже 29 молодежных организаций, большинство из которых называло себя Дружинами по охране природы [5]. В период перестройки волонтерское движение утихло. Однако, уже в 1995 году выходит федеральный закон «О благотворительной деятельности и добровольчестве (волонтерстве)» от 11.08.1995 № 135-ФЗ. Данный закон призван регулировать деятельность волонтерских организаций и обществ.

Таким образом, в историческом контексте можно отметить активизацию волонтерской деятельности в периоды военных действий. Сегодня наша страна вновь столкнулась с

военной агрессией, что, как и на протяжении всей нашей истории, не смогло оставить равнодушными множество людей и привело к активизации большого количества как единичных, так и коллективных волонтерских инициатив. Сегодня волонтеры играют активную роль и в вопросах приема беженцев с Украины, и помощи нашим военным. Они помогают армейским врачам оказывать медицинскую и психологическую помощь, работают с родственниками больных, помогают транспортировать пациентов, проводить досуговые и образовательные мероприятия. Семьи, в которых сыновья, братья, мужья, отцы в рамках мобилизации отправились на фронт, на сегодняшний день нуждаются в помощи. Им необходима психологическая поддержка, квалифицированная помощь, связанная с изучением и оформлением различного рода документов и выплат и, конечно, бытовая помощь. В связи с этим, в России работает онлайн-платформа – мывместе.рф. Волонтеры круглосуточно принимают различные обращения граждан, связанные с решением различных вопросов юридической, психологической, бытовой и гуманитарной помощи. Кроме того, в мае 2022 года в России был запущен проект: «Все для Победы!», который и сейчас продолжает свою работу. Народный фронт занимается сбором денежных средств для помощи мобилизованным и простым гражданам, на собранные деньги закупается и отправляется продовольствие, теплые вещи, лекарства, бронжилеты и так далее. В каждом субъекте Российской Федерации открыты региональные отделения Народного Фронта, куда можно принести вещи для граждан, находящихся в центре военных действий. На сайте проекта можно также оставить текстовое обращение для защитников и поддержать их тёплыми словами благодарности.

Продолжая анализировать исторические предпосылки становления волонтерской активности в нашей стране, стоит отметить возрастание масштабов волонтерской деятельности в периоды активной государственной поддержки. Немаловажным также становится государственное регулирование и формирование законодательства в соответствующей сфере. Сегодня налицо все более возрастающее внимание российского государства к волонтерству. Указом Президента Российской Федерации 2018 год был объявлен годом волонтера и даны соответствующие указания органам исполнительной власти субъектов Российской Федерации. Законодательная база, регулирующая волонтерскую деятельность, регулярно совершенствуется и дополняется: в 2004, 2018, 2020 и 2022 годах. Также в РФ разработана Концепция развития добровольчества (волонтерства) в Российской Федерации до 2025 года, в которой основная цель волонтерства характеризуется как решение социальных задач, акцентируется внимание на роли добровольчества (волонтерства) в общественном развитии, формировании и распространении добровольческих (волонтерских) инновационных практик социальной деятельности [6]. С 1 января 2023 года вступил в силу новый Федеральный закон от 07.10.2022 № 394-ФЗ «О внесении изменений в Федеральный закон «О благотворительной деятельности и добровольчестве (волонтерстве)». Среди положений закона, направленных на поддержку деятельности волонтеров, являются нововведения, связанные с возможностью страхования жизни или здоровья волонтера; возмещения понесенных добровольцем расходов на страхование своих жизни или здоровья; возмещения вреда жизни или здоровью, причиненного при осуществлении им добровольческой деятельности в форме денежной компенсации за счёт средств федерального бюджета. Также В.В. Путин подписал два закона, включающих в себя среди мер поддержки добровольцев (волонтеров) оплату услуг связи (Федеральный закон от 21 ноября 2022 г. № 440-ФЗ, Федеральный закон от 21 ноября 2022 г. № 439-ФЗ). Согласно новым нормативно-правовым актам волонтер имеет право на возмещение расходов по оплате услуг связи и такие доходы не облагаются НДФЛ. Законы вступают в силу с 1 января 2023 года. Также от налогообложения освобождаются расходы волонтеров на приобретение спецодежды, оборудования, на предоставление помещения, на проезд к месту осуществления деятельности и обратно, на питание и так далее.

Заключение

Таким образом, добровольческая деятельность всегда была и остается одной из важных сторон жизни российского общества. В трудный для нашей страны период проведения специальной военной операции волонтерские инициативы лишь увеличили масштабы своей деятельности, а встречая государственную поддержку, институт волонтерства сегодня (как и на протяжении всей истории российского государства) становится надежным тылом в период социальных вызовов и угроз. С каждым годом волонтерское движение пополняется новыми членами, а его значимость заметно возрастает. Развитие такого рода организаций является важным аспектом социальной политики Российской Федерации.

Список литературы

1. Ожегов С. И. Толковый словарь русского языка: словарь / под ред. Л. И. Скворцова.- Москва: Мир и Образование, 2019.- 1376 с.
2. Большой толковый словарь русского языка: современная редакция / Д. Н. Ушаков. - Москва: Дом Славянской кн., 2008. - 959 с
3. Басов Н. Ф. Развитие призрения и помощи семьям в дореволюционной России // Вестник Костромского государственного университета. Серия: Педагогика. Психология. Социокинетика. 2015.
4. Горлова Н. И. Становление и развитие института волонтерства в России: история и современность.- М.: Ин-т Наследия, 2019.- 290 с.
5. Краткая история Движения ДОП/ под ред. С. Г. Мухачева и С. И. Забелина. - М.: РЭФИА, НИА-Природа, 2003.- 69 с.
6. Скворцова А.А., Скворцов А.О., Воробьев В.П., Макарушина М.Д. Трансформация российского волонтерства в условиях социальных вызовов// Известия высших учебных заведений. Поволжский регион. Общественные науки.- №1.- 2023

The reasons for the activation of the volunteer movement in the historical and modern context of the development of Russia.

SKVORTSOVA ANASTASIA ALEXANDROVNA

Assistant of the Department of Digital Economy, Penza State University, Penza, Russian Federation, skvortsova_anastasia89@mail.ru , 89374062609

MAKARUSHINA MARIA DMITRIEVNA

Student of group 22EEf3, Penza State University, Penza, Russian Federation, masha.makarushina@mail.ru , 89042690651

Annotation

The article is devoted to the analysis of the reasons for the activation of the volunteer movement observed in modern Russian society. The activity of volunteers is recorded today both in the mass media and confirmed by the results of a sociological study conducted by the authors. Interesting is the revealed fact of the similarity of the circumstances under which the activation of volunteering took place in the history of Russia (periods of military operations, as well as periods of active state support). Similar reasons can explain the increase in the scale of volunteer activity today. It is these factors that become decisive in defining volunteering as a socially important institution in a period of social challenges and threats.

Keywords: volunteering; history of formation; reasons for activation.

References

- [1] Ozhegov S. I. Explanatory dictionary of the Russian language: dictionary / edited by L. I. Skvortsov.- Moscow: Mir i Obrazovanie, 2019.- 1376 p
- [2] A large explanatory dictionary of the Russian language: modern edition / D. N. Ushakov. - Moscow : House of Slavyanskaya kn., 2008. - 959 p

[3] Basov N. F. Development of charity and assistance to families in pre-revolutionary Russia // Bulletin of Kostroma State University. Series: Pedagogy. Psychology. Sociokinetics. 2015.

[4] Gorlova N. I. Formation and development of the Institute of Volunteering in Russia: history and modernity. - M.: Heritage Institute, 2019.- 290 p

[5] A brief history of the DOP Movement/ edited by S.G.Mukhachev and S.I.Zabelin.- M.: REFIA, NIA-Nature, 2003.- 69 p.

[6] Skvortsova A.A., Skvortsov A.O., Vorobyov V.P., Makarushina M.D. Transformation of Russian volunteerism in conditions of social challenges// News of higher educational institutions. Volga region. Social Sciences. - No.1.- 2023

Поступила 01.05.2023

После рецензирования 16.05.2023

Принята 25.05.2023

Received 01.05.2023

After reviewing 16.05.2023

Accepted 25.05.2023